

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO
APARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Correspondencia: Al Director.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA
Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20 833

Suscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.
Idem resto de España, 6
Idem en el extranjero, 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MÉRCOLES 22 DE AGOSTO DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la
carta plana un anuncio al mes, que no exceda de quin-
ce líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando pre-
viamente el importe del mismo, a razón de diez cén-
timos por cada inserción.

AÑO LXVIII

La enseñanza técnica

En estos momentos, cuando la guerra hace converger todos los esfuerzos hacia el mejoramiento de las industrias, algunos publicistas extranjeros debaten la cuestión de la enseñanza de los técnicos manuales, base fundamental de todos los perfeccionamientos.

Este es en España asunto de trascendencia extraordinaria, porque si en aquellos países en los que no se ha dejado sentir hasta ahora la carencia de técnicos suficientemente preparados, se ha comprendido el alcance del problema, ¿qué no sucederá entre nosotros, en donde siempre se han observado los resultados desastrosos de semejante falta?

Si en países que han venido suministrando a menudo considerable contingente de técnicos, no desean de tratar esta cuestión, ¿qué debemos hacer nosotros, que hasta ahora, en muchas esferas de la producción, hemos utilizado conocimientos profesionales extranjeros?

En España, por un error ya añejo, hemos considerado las enseñanzas manuales, las enseñanzas técnicas, como cosa secundaria.

El Estado concede títulos que no suponen práctica en los que los poseen, a no ser que después de obtenidos, mediante un esfuerzo individual, se hayan puesto los jóvenes en condiciones de ejercer su profesión.

Y es que aquí acostumbramos a mirar con cierto desdén las profesiones que no pueden ser incluidas en la categoría de carreras. Un hombre de carreras, para muchos, no puede tener las manos hechas al trabajo material. Este es precisamente el error de la enseñanza de algunas de nuestras escuelas y la causa de que el ingeniero industrial inglés, lo que en Alemania se llama el subingeniero, el perito belga, tenga sobre nuestros técnicos profesionales una verdadera superioridad.

El obrero español es apto, es hábil, es inteligente, y posee en alto grado la capacidad de asimilación, pero se le enseña mal.

Hablábase hace tiempo con el contratista extranjero de una gran obra española, quien se mostraba maravillado de las excepcionales condiciones del albañil español. Decían que observaba facultades de artista y que era lástima que no se procurase afinarlas en algunos y enseñarlas por medio de una preparación conveniente, para hacer de ellos verdaderos maestros de obras.

Y suele ser así. Nuestra enseñanza técnica se limita en muchos casos a fomentar el teorismo, sin preocuparse de hacer obreros prácticos, que es lo que necesitamos para que nuestras artes y nuestras industrias estén en proporción con las aptitudes privilegiadas de nuestros trabajadores.

Para conseguirlo, sería necesario que en las Escuelas especiales, a la vez que de enseñanzas matemáticas, se dieran cursos de trabajos manuales, para que el mecánico fuera mejor mecánico, el electricista mejor electricista y el cerrajero mejor cerrajero, y no se diera el caso de que un ingeniero salido de una Escuela española no supiera determinar la existencia de un corto circuito en un electromotor, aún sabiendo otras muchas cosas superiores.

No basta con expedir títulos de ingeniero, si se carece de operarios hábiles que los complementen; de capataces. Es necesario, a la vez que el conocimiento teórico, un dominio de los conocimientos manuales.

De nada sirve que un hombre tenga ideas profundas, si no se le prepara para manifestarlas. En otros países se mantiene el criterio de que un título representa una superioridad a la vez teórica y práctica, en las cuestiones propias de su profesión. El ingeniero suele ser además maestro de taller; sabe manejar el torno y la lima, conoce la estructura de las máquinas, experimentalmente, después de haber hecho un análisis metódico de sus piezas, de sus particularidades características, y sobre todo, de su funcionamiento.

Chamberlain hizo notar atinadamente este defecto en su obra *El atraso de España*.

Los españoles—dice—, con la viveza de su imaginación y su inteligencia privilegiada, distinguen en más de una ocasión su carencia de conocimientos; pero esas dotes, que sirven mucho en el trato social, resultan insuficientes en la vida práctica, y cada día es mayor la distancia que separa a España de los demás pueblos.

Acaso exagerara el político inglés; pero si nuestra enseñanza es suficiente como dice Chamberlain—para representar un buen papel en sociedad, no es bastante para competir con los demás países, que nos arrollarán inexorablemente si no sabemos prepararnos para ponernos técnicamente a su altura, no para discutir «en sociedad», sino para luchar en los mercados, que es donde se manifiestan los valores sólidos.

La defensa del procesado está encomendada al señor Altamirano.

En la Sección segunda se verificará la vista de un incidente de apelación de una causa instruida en el Juzgado de Posadas.

Actuó de defensor el señor Castejón.

Por la Sala primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Francisco Durán Rivas y Miguel Luque Muñoz, por el delito de hurto, imponiéndoles a los procesados la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio.

Por la Sala segunda también se ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Baena contra José Domingo Ruiz Tapia, por el delito de lesiones, imponiéndole al procesado la multa de 125 pesetas y 52 días de demeración.

Jueces municipales

En la Audiencia territorial de Sevilla se han presentado las siguientes solicitudes para des-

Licencia El oficial segundo de la Administración de Contribuciones don Severiano Benavides ha obtenido un mes de licencia.

El cupón Venciendo en 1.º de Octubre de 1917 el cupón número 84, de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1908, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta, el cupón número 33 de los títulos del 4 por 100 amortizable, emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908, y el cupón número 105 de la Denda al 4 por 100 exterior, y la Dirección general de la Denda y Clases Pasivas ha acordado que desde el día primero de Septiembre próximo se reciban por esta Delegación, sin limitación de tiempo, los de las referidas dendas del 4 por 100 interior, exterior y amortizable, y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, establecimientos de Beneficencia e Instrucción pública, cabildos, cofradías, capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

empañar cargos de jueces municipales en la provincia de Córdoba:

Aguilar.—Don Rafael Carrillo Ricafort, don José del Castillo y don Fernando Cosano Valle.

Monturque.—Juez suplente don Francisco Cosano Valle, y propietario don Joaquín Baena de la Plaza.

Luque.—Don Agustín Luque Jiménez, don Francisco de P. Cruz Toro, don Agustín Ortiz Pérez y don Carlos Fernández Martos.

Bujalance.—Don Sebastián de Priego Romo, don Sebastián Romero Sanz y don Ramón Romero Jiménez.

Cabra.—Don Luis de la Iglesia Vero, don Salvador Márquez Urbano, don Sebastián Barrios Rejano, don Manuel Carretero Lozano y don Miguel Llamas Rosales.

Obispo.—Don Antonio Guerrero Escribano y don Juan Alcázar Torres.

Béznar.—Don Rafael García Boze, don Manuel Rubio Cabrera y don Ricardo Soto Rivero, suplente don David Vergel y don Juan Machado Martínez.

Espiel.—Don Fabián Ruiz Maya, don Alfonso López Muñoz y don José Lozano Berbero.

Belalcázar.—Don Antonio Morillo Velarde, y suplente don Eladio de la Cruz.

Hinojosa.—Don Pablo Morillo Torrico, y suplente don Francisco Vizcaino.

DE SOCIEDAD

Han marchado a Madrid y desde allí irán a Pozuelo para pasar una temporada en una posesión de sus señores padres, el ilustrado ingeniero don Vicente Bassabe y su distinguida esposa doña Teresa Bujalance, acompañados de sus hijos.

Se halla en Córdoba el exgobernador civil don Fabricio López y González de Canales.

—Sigue mejorando de la enfermedad que padece la distinguida y bella señorita Encarnación Orana Cruz, a quien deseamos pronto y completo restablecimiento.

—Ha llegado a Córdoba el joven abogado y redactor de *A. B. C.* don Enrique de Alvear y Sánchez Guerra, acompañado de su bella esposa doña Eulalia Hernández Revuelto.

—Regresó de Málaga y Cádiz el distinguido joven don Ricardo Molinas Belmonte.

—En el rápido de ayer marchó a Sevilla, después de pasar en Córdoba una larga temporada, el director de la revista *Pasión*, don Juan Barrera.

—Ha marchado a Málaga el popular caricaturista don Arturo Cámara.

—Ha regresado de San Sebastián y Cestona el concejal del Ayuntamiento de Córdoba don Rafael Gavilán Bravo.

—Después de haber permanecido unos días en La Rambla con su apreciable familia, ha regresado a esta capital la distinguida señora doña Angeles Escribano, vinda de Moya.

DE MONTORO

Por fortuna, los días de la pasada semana, durante los que se han desarrollado los lamentables sucesos a que ha dado lugar la huelga general, han transcurrido en esta población dentro del mayor orden y de la más perfecta normalidad.

Debido a las acertadas disposiciones que desde los primeros momentos adoptaron las autoridades y a la probada sensatez de los obreros y del resto del vecindario, en el que predominan por una grandísima mayoría las personas de orden, en ningún instante se ha alterado la vida normal de esta población ni cupo el más leve temor de que pudiera serlo el orden público.

Una prueba elocuente de que en estos vecinos no tienen arraigo las ideas que han provocado la huelga y que los elementos de orden son muchos, lo ha sido la importante reunión que se celebró en la noche de ayer en el salón de sesiones de este Ayuntamiento, a la que asistieron personas de todas las clases sociales en número considerable.

Se trataba con dicha reunión de presentar al alcalde presidente al digno teniente coronel de esta Zona, jefe militar de la plaza, las personas que le habían ofrecido prestar su apoyo a las autoridades, si lo creían necesario, para la conservación del orden local.

Fué hecha la presentación, añadiendo que si algunos pudieran haber laborado para alterar el orden en la localidad, justo era también que las personas de orden se reunieran para contrarrestar los efectos de aquella propaganda y a ese fin todos los ofrecidos, que eran los presentes, estaban dispuestos a coadyuvar a la acción de las autoridades cumpliendo las órdenes que les fueran comunicadas.

El señor jefe militar manifestó que, aunque la situación parecía estar dominada, agradecía en extremo tan importante ofrecimiento, del que hacía uso si las circunstancias lo reclamaran y felicitó calorosamente al alcalde y a los presentes por el acto que realizaban, dando a continuación acertadas disposiciones para realizarlo.

El farmacéutico don Manuel Priego, que también asistió a la reunión, con la venia del alcalde y del jefe militar, dijo que conocida era de todos los presentes su situación en la localidad y por ello creía necesario hacer constar que asistía a aquel acto sin representación de ningún carácter, sino únicamente con la suya propia personal, como cualquier otro ciudadano que se complacía en ofrecer una modesta cooperación a las autoridades.

El alcalde hizo presente el ofrecimiento que para el mismo objeto le hacía la representación accidental del partido conservador en esta población, dándose por terminado el acto.

El Corresponsal

19 Agosto 1917.

El Corresponsal



FIGURAS DE LA GUERRA.—El general Averasco, comandante del ejército ruso-romano de la Dobrudja.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza El Gobernador civil ha concedido licencia de caza al vecino de Córdoba don Eufrosio Navarro Cobos, al de Palencia don Carlos Hurtado Soriano y los de la Añora don Manuel Ruiz Torre, don Gervasio Sánchez Madrid, don Andrés Montero Peralbo y don Antonio Bernal Montero.

De minas Don Blas García Fernández ha solicitado veintinueve pertenencias de hulla con el nombre del Carmen, en el término de Villavieja de Córdoba, y don Emilio Castel Ruiz veintinueve de hierro, con la denominación de San Emilio, en el término de Belmez.

Tasación La Dirección general de Agricultura ha interesado el acta de tasación de los caballos de don José López Prat que fueron sacrificados por haberse atacados de muermo.

De Fernán Núñez

Por el procedimiento llamado cuento del portugués le fueron estafadas ochocientas pesetas, el día 14, en el real de la feria, al vecino de Montemayor Juan Mata Mata.

Una pareja de la Guardia civil, en unión del cándido Mata, salió en persecución de los timadores, dando con ellos cuando se disponían a tomar el tren, pero las ochocientas del *ata* desaparecieron como por encanto.

Los detenidos declararon llamarse Juan Martín Carmona, natural de Bahiablense (Buenos Aires) y Francisco de la Selva Triviño, de Lorenzo Márquez (Portugal).

Les fueron ocupados un billete de mil pesetas, cinco de cien, seis de cincuenta y uno de veinticinco. Todos de anuncios.

Declararon estar en combinación con un tal Nicolás y un Repasanta, muy conocidos por la policía de Sevilla.

El Corresponsal

El jefe de una batería observando el efecto de los disparos con un telescopio de campaña para transmitir sus órdenes por el teléfono que tiene al lado.—Columna de infantería turca.

COMENTARIOS

El tema del día

«Orgullo de Córdoba» será este monumento, como habrá de serlo el otro del Gran Capitán, obra también de Mateo Larrri, y que tarda en inaugurarse más de lo que debiera.

Así termina el comentario estampado en *La Esfera* al pie de la fotografía de la hermosa estatua del ilustre patriota don Antonio Barroso, próxima a erigirse en esta ciudad.

Tarda en inaugurarse más de lo que debería! Hasta los extraños tienen que dar su puntada, para vergüenza nuestra, y menos mal que ya vamos despertando del letargo de indiferencia en que hemos permanecido sumidos año y medio. Ya comienza a oírse protesta. Ya era tiempo.

Desde que fueron retiradas las vallas que rodeaban el pedestal que ha de sostener la estatua del Gran Capitán—no sabemos cuándo pero atribuímos la ilusión de verla alguna vez—comenzó una serie de críticas, artículos, discusiones y conversaciones acerca del monumento.

Mientras las vallas ocultaban el pedestal, pocas se preocupaban de que las obras estuviesen o no realizadas. Pasábamos por su lado indiferentes, mirando aquel círculo de tablas sin detenernos a pensar que aquello ocultaba algo llamado a ser grande y hermoso, que una vez concluido sería orgullo nuestro y así a medio terminar era sólo pregón de nuestro renacimiento e impotencia. Moralmente habíamos cumplido lo que prometimos; cada cual en la medida de sus fuerzas contribuyó para la realización de la noble idea.

El Gobierno, olvidándose de la promesa que hizo, aparece como único causante de que dicha idea no esté realizada. Pero moralmente aparecemos nosotros como culpables, permaneciendo tanto tiempo indiferentes, callados, sin una frase, sin una protesta. Si este resurgimiento de ahora, si estas justas protestas hubiesen estallado a raíz de la suspensión de las obras, es casi seguro que a estas horas, las burlas de los extranjeros al preguntar a los guías y saber lo que representa aquel pedestal vacío, se habrían trocado en un murmullo de admiración al ver alzarse hermosa y magnífica la figura del héroe de antaño, símbolo glorioso de una raza que fué fuerte, representación de nuestra grandeza pasada...

Aunque tarde, el resurgimiento se ha iniciado. Fué preciso que sintiéramos el bruto fatigoso dado a nuestro amor propio, por las burlas de extraños, para revolvertos indignados; pero al fin comenzamos a hablar fuerte.

Ahora, lo que hace falta es no desmayar en nuestra noble lucha, hacerla cuestión de dignidad y amor propio y seguir adelante hasta alcanzar la victoria que todos los cordobeses merecemos para contemplar con orgullo nuestra obra.

J. Moreno Moreno.

NOTICIAS MILITARES

Presentación Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán don Ricardo Rivera, que viene a incorporarse a su destino.

En comisión Ha llegado de Sevilla, en comisión, el teniente de aquella Zona don Juan Muñoz.

De viaje El capitán de infantería don Amadeo Rivas ha marchado a San Roque.

Solicitud El coronel don Juan V. Iderrama Martínez ha solicitado pasar a situación de supernumerario.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 20 de Agosto:

Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista definitiva de jurados del partido de Posadas para el año próximo.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público los de Montoro, el Viso, Hinojosa del Duque, Montalbán y Cabra. Los proyectos de presupuesto ordinario y este último, además, una transferencia de crédito.—Idem de la vacante de dos plazas de médicos titulares de Espiel.—Idem del de San Sebastián de los Ballesteros fijando los días para la cobranza del reparto de arbitrios extraordinarios.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Villanueva de Córdoba en sus sesiones del mes de Junio último.

Administración de Propiedades.—Edicto fijando el plazo de ocho días para que los Ayuntamientos que relaciona envíen los estados de recaudación de consumos.

Juizados.—Edictos del de la Rambla citando a los herederos de doña Josefina Llamas Sánchez; del de Baena anunciando la subasta para la venta de las fincas que expresa; del de Cabra encargando la busca de una mula robada el 9 del mes actual del sitio llamado Aradillo, de aquel término; del de Aguilar la de seis barras de plomo hurtadas el 12 del corriente de un vagón del tran entre las estaciones de Cercedilla y Puente Genil; del de Po-



EL EJERCITO TURCO EN EL FRENTE GALITZIANO.—El jefe de una batería observando el efecto de los disparos con un telescopio de campaña para transmitir sus órdenes por el teléfono que tiene al lado.—Columna de infantería turca.

COMENTARIOS

El tema del día

«Orgullo de Córdoba» será este monumento, como habrá de serlo el otro del Gran Capitán, obra también de Mateo Larrri, y que tarda en inaugurarse más de lo que debiera.

Así termina el comentario estampado en *La Esfera* al pie de la fotografía de la hermosa estatua del ilustre patriota don Antonio Barroso, próxima a erigirse en esta ciudad.

Tarda en inaugurarse más de lo que debería! Hasta los extraños tienen que dar su puntada, para vergüenza nuestra, y menos mal que ya vamos despertando del letargo de indiferencia en que hemos permanecido sumidos año y medio. Ya comienza a oírse protesta. Ya era tiempo.

Desde que fueron retiradas las vallas que rodeaban el pedestal que ha de sostener la estatua del Gran Capitán—no sabemos cuándo pero atribuímos la ilusión de verla alguna vez—comenzó una serie de críticas, artículos, discusiones y conversaciones acerca del monumento.

Mientras las vallas ocultaban el pedestal, pocas se preocupaban de que las obras estuviesen o no realizadas. Pasábamos por su lado indiferentes, mirando aquel círculo de tablas sin detenernos a pensar que aquello ocultaba algo llamado a ser grande y hermoso, que una vez concluido sería orgullo nuestro y así a medio terminar era sólo pregón de nuestro renacimiento e impotencia. Moralmente habíamos cumplido lo que prometimos; cada cual en la medida de sus fuerzas contribuyó para la realización de la noble idea.

El Gobierno, olvidándose de la promesa que hizo, aparece como único causante de que dicha idea no esté realizada. Pero moralmente aparecemos nosotros como culpables, permaneciendo tanto tiempo indiferentes, callados, sin una frase, sin una protesta. Si este resurgimiento de ahora, si estas justas protestas hubiesen estallado a raíz de la suspensión de las obras, es casi seguro que a estas horas, las burlas de los extranjeros al preguntar a los guías y saber lo que representa aquel pedestal vacío, se habrían trocado en un murmullo de admiración al ver alzarse hermosa y magnífica la figura del héroe de antaño, símbolo glorioso de una raza que fué fuerte, representación de nuestra grandeza pasada...

Aunque tarde, el resurgimiento se ha iniciado. Fué preciso que sintiéramos el bruto fatigoso dado a nuestro amor propio, por las burlas de extraños, para revolvertos indignados; pero al fin comenzamos a hablar fuerte.

Ahora, lo que hace falta es no desmayar en nuestra noble lucha, hacerla cuestión de dignidad y amor propio y seguir adelante hasta alcanzar la victoria que todos los cordobeses merecemos para contemplar con orgullo nuestra obra.

J. Moreno Moreno.

NOTICIAS MILITARES

Presentación Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán don Ricardo Rivera, que viene a incorporarse a su destino.

En comisión Ha llegado de Sevilla, en comisión, el teniente de aquella Zona don Juan Muñoz.

De viaje El capitán de infantería don Amadeo Rivas ha marchado a San Roque.

Solicitud El coronel don Juan V. Iderrama Martínez ha solicitado pasar a situación de supernumerario.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 20 de Agosto:

Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista definitiva de jurados del partido de Posadas para el año próximo.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público los de Montoro, el Viso, Hinojosa del Duque, Montalbán y Cabra. Los proyectos de presupuesto ordinario y este último, además, una transferencia de crédito.—Idem de la vacante de dos plazas de médicos titulares de Espiel.—Idem del de San Sebastián de los Ballesteros fijando los días para la cobranza del reparto de arbitrios extraordinarios.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Villanueva de Córdoba en sus sesiones del mes de Junio último.

Administración de Propiedades.—Edicto fijando el plazo de ocho días para que los Ayuntamientos que relaciona envíen los estados de recaudación de consumos.

Juizados.—Edictos del de la Rambla citando a los herederos de doña Josefina Llamas Sánchez; del de Baena anunciando la subasta para la venta de las fincas que expresa; del de Cabra encargando la busca de una mula robada el 9 del mes actual del sitio llamado Aradillo, de aquel término; del de Aguilar la de seis barras de plomo hurtadas el 12 del corriente de un vagón del tran entre las estaciones de Cercedilla y Puente Genil; del de Po-



EL EJERCITO TURCO EN EL FRENTE GALITZIANO.—El jefe de una batería observando el efecto de los disparos con un telescopio de campaña para transmitir sus órdenes por el teléfono que tiene al lado.—Columna de infantería turca.

COMENTARIOS

El tema del día

«Orgullo de Córdoba» será este monumento, como habrá de serlo el otro del Gran Capitán, obra también de Mateo Larrri, y que tarda en inaugurarse más de lo que debiera.

Así termina el comentario estampado en *La Esfera* al pie de la fotografía de la hermosa estatua del ilustre patriota don Antonio Barroso, próxima a erigirse en esta ciudad.

Tarda en inaugurarse más de lo que debería! Hasta los extraños tienen que dar su puntada, para vergüenza nuestra, y menos mal que ya vamos despertando del letargo de indiferencia en que hemos permanecido sumidos año y medio. Ya comienza a oírse protesta. Ya era tiempo.

Desde que fueron retiradas las vallas que rodeaban el pedestal que ha de sostener la estatua del Gran Capitán—no sabemos cuándo pero atribuímos la ilusión de verla alguna vez—comenzó una serie de críticas, artículos, discusiones y conversaciones acerca del monumento.

Mientras las vallas ocultaban el pedestal, pocas se preocupaban de que las obras estuviesen o no realizadas. Pasábamos por su lado indiferentes, mirando aquel círculo de tablas sin detenernos a pensar que aquello ocultaba algo llamado a ser grande y hermoso, que una vez concluido sería orgullo nuestro y así a medio terminar era sólo pregón de nuestro renacimiento e impotencia. Moralmente habíamos cumplido lo que prometimos; cada cual en la medida de sus fuerzas contribuyó para la realización de la noble idea.

El Gobierno, olvidándose de la promesa que hizo, aparece como único causante de que dicha idea no esté realizada. Pero moralmente aparecemos nosotros como culpables, permaneciendo tanto tiempo indiferentes, callados, sin una frase, sin una protesta. Si este resurgimiento de ahora, si estas justas protestas hubiesen estallado a raíz de la suspensión de las obras, es casi seguro que a estas horas, las burlas de los extranjeros al preguntar a los guías y saber lo que representa aquel pedestal vacío, se habrían trocado en un murmullo de admiración al ver alzarse hermosa y magnífica la figura del héroe de antaño, símbolo glorioso de una raza que fué fuerte, representación de nuestra grandeza pasada...

Aunque tarde, el resurgimiento se ha iniciado. Fué preciso que sintiéramos el bruto fatigoso dado a nuestro amor propio, por las burlas de extraños, para revolvertos indignados; pero al fin comenzamos a hablar fuerte.

Ahora, lo que hace falta es no desmayar en nuestra noble lucha, hacerla cuestión de dignidad y amor propio y seguir adelante hasta alcanzar la victoria que todos los cordobeses merecemos para contemplar con orgullo nuestra obra.

J. Moreno Moreno.

NOTICIAS MILITARES

Presentación Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán don Ricardo Rivera, que viene a incorporarse a su destino.

En comisión Ha llegado de Sevilla, en comisión, el teniente de aquella Zona don Juan Muñoz.

De viaje El capitán de infantería don Amadeo Rivas ha marchado a San Roque.

Solicitud El coronel don Juan V. Iderrama Martínez ha solicitado pasar a situación de supernumerario.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 20 de Agosto:

Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista definitiva de jurados del partido de Posadas para el año próximo.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público los de Montoro, el Viso, Hinojosa del Duque, Montalbán y Cabra. Los proyectos de presupuesto ordinario y este último, además, una transferencia de crédito.—Idem de la vacante de dos plazas de médicos titulares de Espiel.—Idem del de San Sebastián de los Ballesteros fijando los días para la cobranza del reparto de arbitrios extraordinarios.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Villanueva de Córdoba en sus sesiones del mes de Junio último.

Administración de Propiedades.—Edicto fijando el plazo de ocho días para que los Ayuntamientos que relaciona envíen los estados de recaudación de consumos.

Juizados.—Edictos del de la Rambla citando a los herederos de doña Josefina Llamas Sánchez; del de Baena anunciando la subasta para la venta de las fincas que expresa; del de Cabra encargando la busca de una mula robada el 9 del mes actual del sitio llamado Aradillo, de aquel término; del de Aguilar la de seis barras de plomo hurtadas el 12 del corriente de un vagón del tran entre las estaciones de Cercedilla y Puente Genil; del de Po-

GUADALCAZAR

Con gran

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin".

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

En la elección y orden de los festejos celebrados, a la terminación del acto religioso obsequió a todas aquellas, en el Salón del Ayuntamiento, con un espléndido banquete, durante el cual la banda de música de Esaja, dirigida por don Salvador Guisado, ejecutó piezas escogidas de su selecto y numeroso repertorio.

También dicho día, por la tarde, fueron sacadas en procesión las imágenes de la Virgen de la Cañada y el Santo Cristo de la Salud, quemándose a su entrada en el templo bonitos y vistosos fuegos artificiales.

Terminaron las fiestas del día con un animado baile público en el Ayuntamiento, donde hicieron sus encantos y gracias naturales, como siempre, innumerables muchachas bonitas de esta localidad, así como otras muchas que vinieron de otros pueblos a honrarlos con su presencia.

Los numerosos forasteros que nos han visitado, así como los espectadores de cine público, circo, carreras de cintas, bailes, puestas, etcétera, etcétera, han hecho que este año hayan superado la animación, la alegría y el buen humor a los reinantes en años anteriores, por lo cual merece todo género de plácemes nuestra primera autoridad local, a la cual, así como a los demás señores de la Junta, felicitamos.

El Corresponsal.

19-8-1917.

PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

Hoy, miércoles de moda, con asistencia de la banda de música del regimiento de la Reina, estreno del 3.º y 4.º actos final del grandioso drama interpretado por Margarita Xirgu y Ricardo Puga El beso de la muerte. Última exhibición del 6.º episodio de La mancha roja.

Estreno de la descañarrante y castrófica Keystone en dos actos Charlot, ladrón elegante.

Se siguen entregando boletines en la taquilla para el premio de las 100 pesetas al que quiere quién es Mancha Roja.

CRÓNICA DE MODAS

(De nuestro servicio especial)

Una gran novedad se está preparando: es la gran túnica de encaje, que hará un efecto admirable sobre el satén o la muselina.

Será una prenda de gran tono que llamará tanto más la atención cuanto que esta calidad parecía quedar demasiado relegada en esta especie de abandono que caracteriza a la mujer moderna.

Entre los vestidos de plays que más destacan esta temporada merece cita especial uno de organdi maiva, tono que resulta muy elegante.



La falda está rodeada de pliegues por grupos de tres; en lo alto lleva bordadas algunas finas flores de plate, que también se ven adornando el corpiño.

Este se ajusta con un cinturón de ancha cinta de falla azul intenso, cortado con tres pequeñas coronas de mositos azul y de estrellas también de azul muy puro.

Este vestido ofrece, a través de un gracioso modernismo, como un leve reflejo del pasado.

Por un contraste que podría parecer una contradicción se llevan con estos vestidos sombreros de fieltro.

La ironía de los modistos es impotente para vencer estas rarezas, que la razón no justifica pero que la coquetería aprueba.



Los dibujos cachemir están muy en boga sobre el fular y sobre la simple estendeda. Con fondo gris o rosa, ofrecerá un efecto muy elegante, sobre todo si hay que adornar el cuello, las mangas y el cinturón.

Ha llamado mucho la atención un «tea-genu» hecho así, de seda ligera rosa con dibujos cachemir, frunciendo en la espalda y en la falda, muy abajo en el delantero.

Sabina de Beaucour.

País, Agosto 1917.

La Asamblea médico-farmacéutica

Conforme se tenía anunciado, anoche se verificó en el Suizo la reunión para tratar de la organización de la Asamblea médico-farmacéutica que ha de celebrarse en Córdoba.

Asistió buen número de médicos y farmacéuticos y el teniente de alcalde don Manuel Lama Pérez, en representación del Ayuntamiento.

El doctor Raíz Maya expuso detalladamente el objeto de la reunión y rogó que no se le comprendiese en la designación de comisiones, toda vez que ya tenía que atender a los trabajos que le imponía el cargo de secretario.

El señor Lama ofreció en términos muy afectuosos la decidida cooperación del Ayuntamiento, siendo esta aceptada con vivo reconocimiento.

Por último, las comisiones quedaron constituidas en la forma siguiente:

De Propaganda: don José Navarro, médico; don José Maldonado, médico; don Manuel Pineda, farmacéutico.

De Hospedaje: don Manuel Villegas Montecinos, médico; don Vicente Herrero, farmacéutico; don Enrique Villegas Rodríguez, farmacéutico.

De Festejos: don Emilio Luque Morata, médico; don Antonio Carreto, médico; don Balduino Castellano, médico; don Antonio Dávila, farmacéutico.

De Relaciones con las autoridades y Corporaciones: don Luis Benítez, farmacéutico; don Joaquín Gómez Aguado, médico; don Manuel Salinas, médico.

Se acordó emprender desde luego los trabajos necesarios, con la necesaria actividad.

Pedid siempre Moriles finos
EL GRAN CAPITAN

Gacetillas

De la Alcaldía

El alcalde señor Carrillo Pérez recibió ayer en su despacho oficial las visitas de los señores siguientes:

Don Antonio Jiménez Lora, don Cipriano Martínez Rucker, don Francisco Tortosa, el Reverendo Padre superior de los P. P. Dominicos y don Juan de la Cuesta Moral.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:

Matilde Montero Espino, de una herida en el codo izquierdo.

Y Miguel Pastor López, de una herida en la nariz, con fractura de los huesos.

LEASE ESTE ANUNCIO

Todo el que desee que sus cuellos y puños parezcan siempre nuevos, debe mandarlos al establecimiento «El Capricho», Victoriano Rivera 6, casa exclusiva en Córdoba que admite cuellos y puños para el Planchado Mecánico de la Casa J. García Larios y Compañía, de Málaga.

lavado y planchado de un cuello y un par de puños 10 cént.

Las caballerías

En Almodóvar del Río ha desaparecido una caballería mayor, perteneciente a Miguel Liñán Urbano.

Ignórase si se trata de un robo o de una pérdida.

Un telegrama

El Presidente del Consejo de Ministros señor Dato ha enviado el siguiente telegrama a don Rafael González, presidente del Club Guerrita:

Agradezco vivamente su amable telefonema en que me expresa su adhesión y el aplauso al Gobierno de ese Circulo por su actuación en estos días contra los perturbadores del orden público y también agradezco el elogio merecido que hacen por la labor de nuestro ilustre amigo Sánchez Guerra. Le saludo afectuosamente.

Pedid siempre Moriles finos
EL GRAN CAPITAN

Incendio

Ayer, a las doce y media de la tarde, se declaró un incendio en una alfarería perteneciente a don Manuel Belmonte García, situada en la carrera de las Ollerías.

El fuego, sin duda, fué producido por una chipa desprendida del horno del tejat que prendió en la techumbre de la dependencia donde aquel se halla.

Gracias a la prontitud con que acudieron los operarios de la alfarería y de las fábricas contiguas, el guardia municipal del distrito y otras personas, pudo ser localizado el voraz elemento antes de que se propagara al resto del edificio. Solo ardió la indicada techumbre, siendo las pérdidas de escaso valor.

En el lugar del suceso se personaron el alcalde don José Carrillo Pérez, el arquitecto municipal don Félix Caballero, sus auxiliares señores Navas, Cerrillo y Reina, el cuerpo de bomberos, cuyos servicios, afortunadamente, no resultaron necesarios, y fuerzas de la Guardia municipal con su jefe señor Retamosa.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Cognac, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagras, del despacho de «La Olivarrera», son INMORTALES. Cister, 4.

La Historia de Córdoba

El erudito cronista de esta capital don Rafael Ramírez de Arellano ha publicado el segundo tomo de la Historia de Córdoba, que comprende la época musulmana.

Prométemos ocuparnos en esta interesante obra, cuyo envío agradecemos mucho a su autor.

Un disparo

Ayer, entre las estaciones de ferrocarriles de Aguilar y Montilla, al pasar el tren expreso de

Málaga, un desconocido hizo un disparo de munición, hiriendo al fogonero Rafael Medel Diéguez.

Este, al llegar al citado tren a Córdoba, fué conducido a la Casa de socorro donde el médico de guardia don Eduardo Amo le efectuó la primera cura, apreciándose varias heridas en la pierna derecha, de pronóstico reservado.

El lesionado pasó a su domicilio.

Ignórase quién sea el autor de la agresión.

Pedid siempre Moriles finos
EL GRAN CAPITAN

Regreso

Ha regresado del balneario de Alanje el comerciante de esta plaza don Joaquín Castilla Palacios.

Al Hospital

Por los camilleros de la Casa de socorro fué conducido ayer al Hospital de Agudos Angel Luque Montero, habitante en la calle de Pedro Muñoz, número 3, el cual se hallaba enfermo y carecía de recursos.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 27 de los corrientes, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Sucursal segunda durante el mes de Octubre último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Las alhajas pueden ser vistas en la Contaduría, donde se facilitará una lista impresa de ellas. El acto empezará a las diez de la mañana.

Se aproxima el fin de la temporada de verano

Por tal motivo se saldan infinidad de artículos para señora y caballero en el Establecimiento de tejidos de J. Ruiz Romero.—Trajes drill colores preciosos desde 6 pesetas corte. Idem lana, gran colección, desde 10 pesetas corte. Colchones confeccionados, llenos de lana, desde 7.50 pesetas en adelante. Visite esta casa y se convencerá.—Claudio Marcelo, número 3, Córdoba.

El célebre Puntas

Ayer ingresó en el Arresto municipal el popular beodo Manuel Puntas Carmona, quien a las tres de la tarde se hallaba durmiendo a pierna suelta una regular «pluma» en plena vía pública.

Alumnos premiada

Entre las alumnas del Colegio de don Antonio Sánchez García que han sido premiadas por la Comisión organizadora de la velada de la Virgen de los Faroles figura la niña de Hinojosa del Duque Francisca Villanueva Escrivano, que obtuvo diploma y quince pesetas.

Malos tratos

Los agentes del cuerpo de Vigilancia detuvieron anoche a Marcelino Ruano Ramos, domiciliado en la calle de Mucho Trigo y natural de Llerena (Badajoz), quien maltrató a su esposa, promoviendo con tal motivo un fuerte escándalo.

Fábrica de Yeso de Pedro Carretero (Córdoba)

Esta acreditada fábrica queda abierta a todas horas, contando con grandes existencias de inmejorable calidad y sin mezcla de ninguna clase.

La Caja de Ahorros

El día 19 ingresaron en la Caja de Ahorros 25.288 pesetas por 215 impositores, de las cuales eran nuevas 11, y se pagaron 20.921.90 pesetas, a solicitud de 92 imponentes, 21 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Al Arresto

Anoche fué conducido al Arresto municipal, en donde quedó detenido hasta tanto que se refrescarse, un sujeto llamado Fernando Rodríguez Gayoso, el cual se hallaba en completo estado de embriaguez.

Can hidrófobo

El guardia municipal que presta sus servicios en la calle del Cardenal González dió muerte ayer en la ronda de Insa a un perro, al parecer hidrófobo, que había mordido a cinco canes más, los cuales fueron encerrados en la Alarazana municipal para someterlos a observación.

Pedid siempre Moriles finos
EL GRAN CAPITAN

Ratero

La Guardia municipal detuvo ayer a un individuo que sustrajo a otro del bolsillo dos monedas, de cobre, extranjeras.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 41.80.—Idem idem a la sombra, 36.40.—Idem mínima, 19.80.—Idem media, 28.10.—Oscilación, 16.60.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 12.20.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana: Altura barométrica en milímetros a 0º 749.60. Temperatura a la sombra, 21.20.—Idem del termómetro húmedo, 17.40.—Tensión del vapor, 12.50.—Humedad relativa, 67.00.—Estado del cielo, casi cubierto.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 188.20.

La Nueva Relojería Suiza

Surtido completo en relojería de las mejores marcas y platería.—Precios sin competencia.—Venta y composuras garantizadas.

ALFONSO XIII, NUM. 1.—CORDOBA

Avisos útiles

—Urberuaga de Ubiña.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 23.

—Las jaquecas, tan frecuentes en las señoras, desaparecen tonificando el organismo con Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta Farmacia.

Dr. F. MUGUERZA GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS

Expresidente de la especialidad en el Instituto de la Encarnación, de Madrid.
De 2 a 4.—Strachan, 5 y 7.—Málaga.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Timoteo y compañeros mártires.—Mañana.—San Cristóbal y San Leovigildo, mártires de Córdoba.

Publico circular.—Hoy en la iglesia del convento del Cister, costeado por don Pedro Cadenas y señora, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, vacante la intención.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Luz, en Santa Marina.—Mañana a nuestra Señora de las Angustias, en San Agustín.

En San Pablo.—Hoy sexto día de la solemne novena que a su excelencia titular consagran los misioneros Hijos del I. Corazón de María y su Real Archidiócesia en dicha iglesia, en la siguiente forma:

Por la mañana, a las ocho, se tendrá Misa rezada con exposición de S. D. M., acompañada de armonium y Compañía, amenizada con piadosos motetes que cantará un selecto coro de señoritas.

Por la tarde comenzará a las siete, con exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, lectura de la novena y sermón que predicará el R. P. Antonio de P. Díaz de Castro, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

En San Rafael.—El día 24, media hora después del toque de oraciones, se hará el devoto ejercicio en honor del Inédito Custodio, en el que predicará el señor Rector de la parroquia del Sagrado. La Misa de Comunión será a las ocho.

Estos cultos se celebran a intención de doña Juana Bejarano, viuda de Guerra.

Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marías de este Sagrado.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, el día 22, desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del ilustrísimo señor don Toribio Herrera López (q. e. p. d.) que falleció el 22 de Noviembre de 1915.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia suplican encarecidamente a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 22 del corriente, desde las siete y media en adelante, en la parroquia de San Francisco, serán aplicadas en sufragio por las almas de don Gabriel de Larriba y Ramos, doña María López Barrigón y doña María de la Encarnación López de Cervantes y López (q. e. p. d.).

Su viuda, hija y hermana, respectivamente, y demás familia ruegan a sus amigos los encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la misma intención estará ese día expuesta la Santa Misa Mejada en forma de Jubileo en referida parroquia.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 23 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Domínguez Moreno (q. e. p. d.).

Su desconsolada esposa e hijos y demás familia suplican encarecidamente a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebren el día 25 en la parroquia de San Miguel, desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas de los señores don Manuel Molina Hurtado y doña Dolores Fernández Laguna (q. e. p. d.).

Sus hijos, nietos y demás familia suplican a las personas piadosas los encomienden a Dios nuestro Señor.

Espectáculos

Funciones para hoy

CINE VICTORIA.—Programa para hoy.—Éxito continuo de la película de series en doce episodios, titulada: Judex. Estreno del octavo episodio, titulado: Los subterráneos del Castillo Rojo.—Gran éxito de la simpática bailarina Carmen de la Peña.—Gran éxito de la hermosa cantonista Torrita Pastor.—A las 9 en punto.

Precios: Sillas, 0.40.—General, 0.10.

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Hoy, con asistencia de la banda de música del regimiento de la Reina, estreno del 3.º y 4.º actos de la magna obra en 4 actos, El beso de la muerte.—Última exhibición del sexto episodio de la interesantísima serie La mancha roja.—Estreno de Charlot, ladrón elegante.—A las 9 en punto.

Precios: Sillas, 0.40.—General, 0.10.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Bistec a la riojana.

Antiguo Restaurant de Cerrillo

HOY DE RICARDO BARBUÑO GUIRAU
Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 103
Plato del día: Perdices a la cazadora.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 26
Bajo la dirección del acreditado cocinero don Pablo Bravo Fuentes
Servicio comensal y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Filete a la naviera.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Monstra de risonos con legumbres variadas.

RESTAURANT "LA GLORIA,"

de Rafael Benítez.—Morería, 14
Plato del día: Merluza a la Florentina.
Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante.

Viuda de José Barea y Compañía (S. en C.)
Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2.25 pesetas.—Idem sin hueso, a 3.25.—Ternera con hueso, a 2.60.—Idem sin hueso, a 3.60.—Maca a 2.08.—Borrego, a 2.18.

Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 3 pesetas kilo.

Tocino del país, sin hueso, para dentro, a pesetas 3.25 kilo.

HERNIAS

Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. CRAMPOS-Montera, 38-Madrid

En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes. HOTEL SIMON

Tocino añejo superior de los Estados Unidos
Carbonell y Compañía

Tocino superior, a 108 reales arroba sobre wagones Aguilar de la Frontera y en cajas de unas 20 arrobas a reales 106.—En Córdoba en nuestros almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), a 115 reales arroba para fuera, para pedidos desde 25 kilos en adelante.

"ANIS PRETEL,"

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.
José de Rioja.—Córdoba.

EL DESINFECTANTE

"SANITAS,"

Ha conseguido en España un éxito sin precedente.

Francisco Bonilla

Fábrica de Mosaicos
Material de Construcción.—Tuberías de Grés.—Cementos.—Azulejos.
Cabrera, número 3.—CORDOBA

CLÍNICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA PIEL

VENÉREO Y SÍFILIS

DR. DURAN

SAN AGUSTIN, 4.—MALAGA

ARRENDAMIENTO.

En el despacho del Abogado Doctor don Rafael Jiménez Amigo, Encarnación 17, Córdoba, se reciben proposiciones para el arriendo del espacio local que ocupa el Circulo de la Unión Mercantil, constituido por los pisos bajos de las casas sin número de la calle Gondomar y número dos de la de Sevilla, de esta capital, desde hoy hasta el 31 de Agosto del presente año. Dicho arrendamiento se hará desde el 24 de Junio de 1918, en armonía con el pliego de condiciones que estará de manifiesto en el despacho del referido Letrado, todos los días laborables, de once de la mañana a una de la tarde.

Circulo de la Amistad.

La Junta Directiva del mismo ha acordado oír proposiciones hasta el día 26 del actual para adjudicar el servicio de repostería bajo las condiciones que pondrá de manifiesto, a las personas que se interesen, el Consejo de dicha Sociedad.—Córdoba 11 de Agosto de 1917.

Cafés "GRAN CAPITAN," y "CERVECERÍA."

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALÓN DE BIRRA

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 81 y 161

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de las poblaciones. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que prepara, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y flores, nacionales y extranjeros.

Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.

Helados para hoy: MANTEGADO.—LECHE GRANANGADA.—CREMA DE VAINILLA.—GRANZADAS DE LIMON, DE ALMENDRA, DE PERA Y DE CHUFA.

Especialidad de la casa en chocolate con patitas a 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con el vaso de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:
150.000 pesetas al 14.686, Madrid y La L. nes.
70.000 al 4.194, Madrid y Lucena.
30.000 al 1.099, Barcelona y San Sebastián.
Con 2.000 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:
9.060, Sevilla y San Sebastián; 13.746, Madrid y Vigo; 1.569, Sevilla y Toro; 15.965, Madrid; 16.917, Madrid y Sevilla; 20.722, Barcelona, Antequera y Santander; 2.987, Barcelona y Palencia; y 9.058, La Coruña y San Sebastián.

Consejo de ministros

A las once de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.
Aquellas, al entrar, no hicieron manifestación alguna de interés.
Dato y Sánchez Guerra limitáronse a decir que reinaba tranquilidad completa en toda España.

La reunión terminó a la una de la tarde.
El jefe del Gobierno informó a los periodistas de los asuntos tratados.
Manifestó que dedicó la mayor parte del tiempo a estudiar los problemas de los trigos y los carbonos.

Sánchez Guerra propuso que se ordenara a las autoridades la formación de una estadística de las existencias de trigo y, en caso de no ser suficientes para el consumo interior, se autorizara al Ministro de Hacienda a fin de que pudiera adquirir en el extranjero el que hiciera falta.
Respecto a la cuestión de los carbonos el Vizconde de Eza ofreció hacer gestiones cerca de las compañías navieras, encaminadas a que importasen todo el necesario.

Se aprobó el nuevo reglamento del Conservatorio nacional de música y declamación.
También fué aprobada la reconstitución del Patronato de anormales, ciegos y sordo-mudos.
Y, asimismo, obtuvo la aprobación el reglamento definitivo para aplicar la ley referente a la ejecución de obras públicas.

Tranquilidad

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que reinaba tranquilidad completa en toda España.
Añadió que los trenes circulaban con normalidad completa.

Dato a Santander

Esta tarde marchó el jefe del Gobierno a Santander para conferenciar y despachar con el Rey.
Le despidieron en la estación los ministros, subsecretarios y directores generales, numerosos diputados y otras personas.
Dato dijo que procuraría regresar el jueves o viernes.

Sánchez Guerra le manifestó que quería despedirle participándole la grata noticia de que en Río Tinto y Nerva habían reanudado el trabajo los obreros.

Poseción

Ha regresado a Madrid el general Luque, posesionados de la Dirección general del cuerpo de Inválidos.

La disolución de las Cortes

En los círculos políticos se ha propagado hoy el rumor de que es posible que en la segunda quincena de Septiembre se decretara la disolución de las Cortes.

Una aclaración

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficial en la cual dice que el crédito aprobado ayer en consejo de ministros no representa la cantidad necesaria para las reformas proyectadas sino únicamente la que se invertirá hasta fines del año actual.

En Fomento

En el Ministerio de Fomento se ha facilitado a la prensa una nota oficial, la cual dice que el Ministro ha encargado a la Junta central de colonización interior la redacción de un proyecto para transformar este organismo en un Instituto social de colonización.

En el mismo departamento ministerial se han facilitado también dos notas, una exponiendo la reorganización de la Dirección general de comercio y la supresión del Centro de expansión Comercial y otra referente a las conferencias sobre seguros agrícolas que se celebrarán del 5 al 11 de Noviembre próximo.

Un donativo

El Centro del Ejército y la Armada ha enviado al Gobierno dos mil pesetas para que las reparta entre los ferroviarios que no desertaron de sus puestos durante los sucesos de la huelga revolucionaria.

Muerte de un aviador

Esta tarde ocurrió un lamentable suceso en el aeródromo de los Cuatro Vientos.
El capitán Vallespina evolucionaba en un aeroplano, a gran altura, y tuvo la desgracia de que cayera el aparato, sufriendo tan terrible golpe el aviador que murió instantáneamente.
El aparato quedó destruido.

Reserva de Sánchez Guerra

Interrogado esta noche el Ministro de la Gobernación por los periodistas respecto a si el Presidente del Consejo traería de Santander el decreto de disolución de las Cortes eludió contestar.

Tampoco quiso decir si se restablecerían pronto las garantías constitucionales.

Lo que dice un periódico

El periódico «La Correspondencia Militar» tratando de los sucesos ocurridos durante los últimos días dice lo siguiente:

Lo que hablaban al pueblo, en uno y otro lado, de la convulsión nacional eran los mismos pero ¡qué diferentes!
Una era instrumental política de oficio, tácticas en la agitación; los otros son la obra espiritual de una oficialidad austera, educadora, aunque también hijos del pueblo.

Entre los revoltosos y los soldados se ha visto lo distinta que era su enseñanza; quienes eran sus discípulos y quienes sus maestros.

Un buque torpedado

El periódico «Heraldo de Madrid» publica la siguiente noticia:
El vapor suco Jarvi, fletado por la Papelería Española, que salió de Gotemburgo, a fines de Julio, con mil seiscientos toneladas de pasta química para confeccionar papel, fué torpedado en las costas septentrionales de Escocia, perdiéndose el buque y la carga.

La tripulación se salvó.
El buque, la carga y sus destinatarios eran neutrales.

Provincias

La Corte en Santander

Despachando con el Rey

El Ministro de Estado fué esta mañana al palacio de la Magdalena para despachar con el Rey.
Le informó de las noticias que el jefe del Gobierno le había transmitido por teléfono.

Estado del Rey

El Rey continúa mejorando de la lesión que sufre en una pierna.

Sin embargo, los médicos que le asisten le han recomendado quietud.

Sin novedad

El Secretario del Ministro de Estado habló con los periodistas y les dijo que no ocurría novedad.

La Familia Real

Los Reyes no salieron esta mañana de palacio.
El Príncipe de Asturias y los Infantes se estuvieron jugando en la playa.

Noticias de la huelga

En Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza comunicando que reina tranquilidad en toda la región.
Los obreros metalúrgicos han reanudado el trabajo.

Han sido detenidos algunos agitadores por ejercer coacciones.
Se concede importancia a estas detenciones, por tratarse de significados elementos perturbadores.

Se ha puesto en libertad a los individuos contra quienes no resultaban cargas.

En Barcelona

Participan de Barcelona que el Capitán general de aquella región ha dispuesto que las fuerzas de la guarnición reanuden los paseos militares.

Es probable que la causa instruida contra el paisano Adolfo San Felú, fallada en juicio sumario, se envíe a la resolución del Consejo Supremo de Guerra.

Hasta ahora se han recaudado 42.500 pesetas para repartirlas entre quienes contribuyeron a sofocar el movimiento revolucionario.

El Ayuntamiento ha facilitado una relación de los muertos a causa de los sucesos de la huelga, ascienden a treinta y cinco.

En Bilbao

Dicen de Bilbao que el Gobernador militar, acompañado de su ayudante y su escolta, estuvo en el hospital visitando al oficial y los soldados heridos en las refriegas con los revolucionarios.

Todos están muy mejorados.
Les felicitó por su proceder en los disturbios de los anteriores días y gratificó a los soldados.

Después pasó por las calles de la población y comprobó que la normalidad era completa.
Se ha ordenado que se efectúen registros en los centros políticos.

Los muertos a consecuencia del movimiento revolucionario fueron ocho.

En Oviedo

Participan de Oviedo que en las oficinas de la Sociedad hullera española se han presentado numerosos mineros en demanda de trabajo, siendo admitidos los necesarios para reparar los desperfectos causados durante la huelga.

El Marqués de Comillas ha contribuido con veinticinco mil pesetas a la suscripción para premiar a quienes trabajaron en pró del mantenimiento del orden.

En Santander

Signe reinando tranquilidad completa.
Se trabaja en todas partes.
La Liga de Contribuyentes se ha reunido, en unión de las fuerzas vivas de la población, para acordar el homenaje que se ha de rendir a las tropas.

Otras noticias

Un barco embarrancado

Telegrafían de Vigo que esta mañana embarrancó, cerca de la desembocadura del Miño, el vapor Cabo Oropesa, de la matrícula de Sevilla y perteneciente a la Compañía de Ibarra.

El accidente fué ocasionado por la niebla.
Han salido varios barcos para prestar auxilio al Cabo Oropesa.

Augusta enferma

Comunican de San Sebastián que, según noticias de Azpeitia, se ha agravado la enfermedad que padece la Princesa Nieves.

Se teme un próximo y funesto desenlace.

Pruebas de torpedos

Participan del Ferrol que en la boca de la ría se han realizado brillantes pruebas de torpedos, demostrándose la imposibilidad de forzar la entrada en el puerto una escuadra enemiga.

Las pruebas han sido presenciadas por marinos de la armada.

El personal encargado de las experiencias ha recibido numerosas felicitaciones.

Descarillamiento

Despachos de Huelva dan cuenta de que un tren mixto procedente de Sevilla descarilló entre San Juan del Puerto y Huelva.
No ocurrieron desgracias personales.

El alumbrado en Barcelona

Comunican de Barcelona que varias personas han visitado al Gobernador, alarmadas por el anuncio de que la Compañía productora de gas limitará las horas de suministro del fluido.
A las autoridades les preocupa la solución del conflicto.

Una protesta

Oficialmente comunican de Cádiz que los reclusos de la cárcel de Jerez de la Frontera protestaron contra la mala condonación del rancho.
Acudió el juez de instrucción y consiguió calmar los ánimos.

Toro en Santander

En la plaza de Santander se celebró esta tarde la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Hubo un lleno completo.
Se lidiaron toros de la ganadería de Benjumea, que fueron buenos.

Gaona estuvo superior con el capote y en banderillas, hizo excelentes faenas de muleta, sobresaliendo la del cuarto que entusiasmó al público y al herir también quedó superiormente.
Gallito con el trapo rojo hizo faenas variadas y artísticas pero pinchando estuvo desgraciado.
Belmonte demostró gran valentía y con el estoque estuvo bien en el tercero y superior en el sexto del que cortó la oreja y el rabo.

Extranjero

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:
En la meseta de Cerni los alemanes nos atacaron en tres puntos diferentes.

Cuatro veces emprendieron el asalto, pero los obligamos a retroceder, causándoles enorme número de bajas.

Al Norte de Verdún el enemigo reaccionó durante la noche, realizando contraataques violentísimos, pero nuestro fuego también lo rechazó enérgicamente.

En el bosque de Avocourt conservamos todo el terreno ganado y hemos organizado las posiciones conquistadas.

Los prisioneros que cogimos ayer, ilesos, pasan de cinco mil y entre ellos figuran ciento dieciséis oficiales.

Los aeroplanos enemigos bombardearon nuestra retaguardia y los campos de concentración de prisioneros alemanes, causando, entre estos, bastantes víctimas.

También en la región de Verdún sufrió el bombardeo un depósito de municiones de Vauville, en el que se produjo un gran incendio.
Ayer derribamos veinte aeroplanos enemigos y un globo cautivo alemán.

Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán comunican los informes siguientes:
En el teatro occidental de la guerra rechazamos varios ataques del enemigo en Arras.

Desde el bosque de Avocourt hasta Courrières se inició una terrible lucha, que llegó en algunos puntos a ser cuerpo a cuerpo, precedida de una intensa preparación por parte de la artillería del adversario.

Este se ha apoderado de parte del bosque de Fournes, de la altura de Mort Homme y de la cota 304.

El combate sigue con gran encarnizamiento y el enemigo ha sufrido enormes bajas.

En luchas aéreas derribamos veintitrés aeroplanos y perdimos cinco.

En el teatro oriental rechazamos al adversario en el valle Oitox, haciéndole mil quinientos prisioneros y cogiendo treinta ametralladoras.

En la estación de Marascetti la lucha es muy violenta y hemos apresado a dos mil doscientos hombres.

En Rinnik rechazamos violentos ataques de los rusos.

Parte italiano

En Roma ha sido comunicado el siguiente parte oficial:
Continúa con gran tenacidad la lucha en el frente de los Montes Julianos.

En la mayoría de los puntos resulta favorable para nuestras tropas.
Hasta ayer habíamos hecho prisioneros a 243 oficiales y 10.104 soldados.

Nuestros aviadores contribuyen a estas operaciones eficazmente.

Familia imperial

Comunican de San Petersburgo que la Familia imperial rusa ha llegado a Torvik, siendo instalada en las habitaciones del antiguo gobernador.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice así:
Al Norte de Vauxhallout muestra gran actividad la artillería de ambos bandos.

En la Champagne nuestros disparos de destrucción causaron una terrible explosión en un depósito de gases asfixiantes.

Al efectuar reconocimientos nuestras tropas encontraron varias trincheras llenas de cadáveres.
En el frente de Verdún continúa la batalla.

Tomamos la cota 101 y los pueblos de Egenville y Samogneux, así como todo un sistema de trincheras fortificadas del adversario hasta la cota 344.

Rechazamos todos los contraataques del enemigo, haciendo numerosos prisioneros.

Nombramiento

Participan de Budapest que Weckele ha sido nombrado presidente del Consejo.

Los socialistas ingleses

Telegrafían de Londres que la Confederación socialista ha acordado enviar delegados a la Conferencia de Stokolmo, por 1.234.000 votos contra 1.231.000, o sea una mayoría ínfima de 3.000.

¡Olivicu fores!

Si plantais y transformais vuestros olivares de la clase Changlot Real, haréis Patria, pues la riqueza en España aumentará en más de 500 millones de pesetas.

ACADEMIA TORRES

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Dirigida por el Comandante de Caballería Don Benito Torres Linares
Con la cooperación de los acreditados profesores D. Juan Sáez de Haro, Teniente Coronel de Caballería, retirado; D. Miguel González Hernández, Comandante de Caballería, y D. Federico Fernández Espinosa, Maestro nacional.
Preparación para Marina, Ayudantes de Obras públicas, Correos, Telégrafos y Peritos agrícolas; Carreras de Comercio, Bachillerato, Dibujo, Contabilidad e Idioma.
Los resultados obtenidos por esta Centro en la última convocatoria en ingreso en las Academias Militares han sido los siguientes: OATRO aprobados con plaza en la Academia de Infantería, DOS aprobados en todos los ejercicios en la de Caballería y CINCO aprobados en diferentes ejercicios en varias Academias. Excelentes resultados en carreras civiles y bachillerato. En Peritos agrícolas los números uno, tres y cinco en la última convocatoria. En las diferentes convocatorias a que han concurrido nuestros alumnos, hemos obtenido 68 plazas en diferentes Academias Militares, entre ellas los números 2 y 5, respectivamente, de las promociones que ingresaron en 1907 y 1908.
Los inmejorables éxitos alcanzados por esta Academia en todas las convocatorias son debidos principalmente a nuestro sistema de enseñanza individual en CLASES PARTICULARES que no excederán de 10 alumnos, calificados todos diariamente.
Internado.—Estudio en la Academia para los alumnos internos y externos.—Pléanse Reglamentos.
CALLE RAMÍREZ DE ARELLANO, 7-CORDOBA

VALORACION DE PLANTACIONES

II
Veamos ahora la forma de concretar en pesetas cada uno de aquellos gastos. Supongamos, al objeto, la plantación de un viñedo comenzando por el año en que, en el punto donde va a establecerse, se han comenzado las operaciones y admitamos que hasta el final del quinto año no dará el mismo su producción normal.

Los datos que los libros de contabilidad han proporcionado, son los siguientes:
Importe de todos los gastos positivos realizados en el primer año, como son fondo, trazo de las hileras, construcción de los hoyos, plantación, propiamente tal, de las vides, cuidados posteriores, parte proporcional de los gastos generales o comunes a toda la explotación (impuestos de todas clases, dirección técnica y administrativa, reparación de caminos, canon de agua si la hay, amortización de máquinas, etc.), y todos los demás que hayan ocurrido, 12.580 pesetas.

Gastos en el segundo año. Culturales, conservación o renovación de los pies; injerto, sulfato o azufrado, parte proporcional de los gastos generales, etc., etc., 3.220 pesetas.

Gastos en el tercer año. Idem ídem 3.315 pesetas.

Los gastos del quinto año se consideran ya dentro de los necesarios a la producción normal toda vez que la producción que se espera del mismo ya es la del viñedo adulto.

Por otro lado hemos de suponer que en el segundo año los productos secundarios de viñedo (estacas de madera americana), han valido 65 pesetas, y que en el tercer año ha ocurrido lo mismo, y se han percibido además 450 pesetas por las primicias de las vides.

Los productos del cuarto año no nos importan para este caso, pues se liquidarán dentro del quinto año, y, por tanto, serán a deducir ya en los gastos corrientes de la normal producción.

Resumiendo en dos estados el conjunto de datos, resulta:

	PESETAS
Gastos positivos durante el primer año	12.580
Gastos positivos durante el segundo año	2.220
Gastos positivos durante el tercer año	1.225
Gastos positivos durante el cuarto año	1.315
Beneficios accidentales en el segundo año	65
Beneficios accidentales en el tercer año	65 más 450=515
Y planteando el problema, se tendrá presente que los gastos del primer año trasladados hasta el final del cuarto, han devengado intereses compuestos durante el cuarto año; que los del segundo harán lo propio durante tres; que los del tercero, reducidos los ingresos obtenidos por los sarmientos aprovechados en el segundo, durante dos, y que los del cuarto, deducidos los ingresos por los sarmientos y por la uva, durante uno.	
Por tanto, el planteamiento del caso en ecuación aritmética, suponiendo el 5 por 100 como tipo de interés, será:	
Primer año: 12.580 pesetas interés compuesto durante cuatro años: 12.580 pesetas (1+0'05 ⁴) = 12.580 x 1'216 = 15.297'28.	
Segundo año: 3.220 pesetas interés compuesto durante tres años: 3.220 (1+0'05 ³) = 3.220 x 1'158 = 3.728'76.	
Tercer año: 1.225—65 pesetas, intereses compuestos durante dos años: 1.160 (1+0'05 ²) = 1.160 x 1'103 = 1.279'48.	
Cuarto año: 1.315—65=800 pesetas, intereses compuestos durante un año: (1+0'05 = 515 x 1'050 = 540'75.	
Total: 20.846'27.	

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA

D.ª María de la Sierra León y Moreno
Falleció el día 23 de Agosto de 1912
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
Las misas que se celebren en el día 23 del corriente en la Iglesia parroquial de San Nicolás, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.
Su hija doña Tomasa Arenas ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor, por cuyo favor les quedará agradecida.

EL EXCMO. SEÑOR

D. Angel Losada y Fernández de Liencres Gutiérrez de los Ríos y Carvajal
Marqués de los Castellones, Grande de España, Senador por derecho propio, Capitán retirado de Artillería, etc., etc., falleció el 22 de Agosto de 1904, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P. A.
Todas las misas que se celebren en la capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral y en los conventos de religiosos de Córdoba el día 23 del corriente, se aplicarán por su eterno descanso.
Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos y hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

